

“外交抵制”杂音无碍全球冬奥热情

第76届联合国大会协商一致通过由中国和国际奥委会起草的奥林匹克休战决议。决议强调北京冬奥会将是展现人类团结、韧性和国际合作宝贵价值的契机，体现了国际社会同舟共济、战胜疫情、实现和平、一起向未来的坚定决心。63天后，奥运火炬将在亚洲再次燃起，奥林匹克五环旗下，将汇聚全球的希望、勇气、和平与团结。西方少数政客发出的“外交抵制”杂音，注定无法阻挡全球高昂的冬奥热情。

说其是杂音，是因为政客从来就不是奥运会的主角，运动员才是。根据《奥林匹克宪章》，奥林匹克运动达到顶峰的标志，正是全世界的运动员团聚到奥运会上的时刻。

在有关奥林匹克运动的议题中，运动员的声音最应当被听到、尊重和采纳。目前，北京冬奥会各项测试赛正如火如荼展开，各国和地区运动员也在为冬奥进行最后的备战。在京进行了三周训练和测试的德国雪车和钢架雪车队盛赞冬奥赛道，并渴望在北京冲击奖牌。马达加斯加首位参加冬奥会比赛的女性、高山滑雪运动员克勒克满怀热情地为自己设计了北京冬奥会比赛服，她希望在北京的雪道上“激励所有非洲人民”。而为克服新冠肺炎疫情给训练带来的影响，英国雪车选手麦克尼尔甚至一度把自家花园打造成训练场……

所有运动员都在用行动和语言发出一个声音：没有什么能够阻挡对奥运舞台的向往。

说“外交抵制”是杂音，也是因为这只是西方少数政客一贯煽动对立情绪行为的延续。很显然，全球运动员坚定拒绝所谓“抵制”的荒谬提议，但西方少数政客又不想放过借北京冬奥会做政治文章的机会，所以“抵制”的大旗还要举，却只能坚称不派政要出席。这倒也恰好暴露出他们试图给北京冬奥会找麻烦自知理亏，却又不得不故作姿态的窘态。

而在全球新冠肺炎疫情仍未平息之时，这种不和谐之声更不会成为国际社会的主流。全球疫情防控的情形充分表明，制造分裂，破坏多边主义，只会给人类带来灾难。现代奥林匹克运动会一直是促进人类和平与理解的推动力之一，在全人类共同面临危机之时，人们更应当珍视能够共聚一堂的机会，实践奥林匹克格言中“更团结”的理念。

面对这些杂音，国际社会的有识之士已经明确表态：俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃此前表示，俄罗斯反对将奥运会政治化，反对美国所谓“外交抵制”北京冬奥会，希望北京冬奥会能“以体育之名，以和平之名，以运动员和体育爱好者之名，带给人们节日的欢愉”。蒙古国奥委会秘书长巴达尔乌干表示，以任何方式抵制奥运会或将体

育政治化都是错误的。而美国高山滑雪名将、两届冬奥会金牌得主希弗林则说：“冬奥会不仅仅是体育赛事，它有不同的一面，也是更重要的一面，那就是团结。我们把世界团结在一起，通过体育感受情谊。”

回望历史，人们会发现，人类社会的发展并不总是线性进步的，但历史也总是站在了反映人类共同心愿的一方一边。在追求和平与发展、公平与正义的道路上遇到的“杂音”，不会成为人类社会向着正确方向前进的阻碍。在百年未有之大变局中，北京冬奥会不仅仅是一次竞技水平的交流，更代表了在复杂多变的国际局势下，国际社会对交流、团结、和平的渴望。道阻且长，行则将至，行而不辍，未来可期。63天后，让我们共同迎接全球共聚的时刻！

据新华社



12月3日，2021世界人工智能围棋赛在福州三坊七巷博思围棋与人工智能展示馆落下帷幕，卫冕冠军星阵围棋（左）以4比0的比分零封对手天狗，第六次获得世界人工智能围棋大赛冠军。

■新华社发

12月3日，“中国体育彩票”第28届全国攀岩锦标赛在重庆九龙坡华岩壁虎王国家攀岩示范公园正式开赛，这也是该比赛首次落户重庆。

全国攀岩锦标赛是目前国内创办最早、水平最高的攀岩赛事，自1993年起，每年举办一届。今年的比赛为期3天，共有来自全国各省、直辖市、自治区的17支队伍的144名运动员报名参赛。赛事由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、重庆市体育局、重庆市九龙坡区人民政府主办，重庆市九龙坡区体育局承办，重庆市攀岩运动协会协办。

比赛共分男、女两个组别，设速度赛、难度赛、攀石赛和两项全能赛四个大项，将在未来三天决出8枚金牌。因比赛同时是备战2022年杭州亚运会训练营选拔赛之一，男子和女子两项全能前2名、速度前4名将入选第一期训练营，比赛吸引了国内顶尖攀岩高手——代表中国出战东京奥运会的十四运男子全能冠军潘愚非。此外，十四运男、女子速度赛冠、亚军悉数到场。

为了拓宽2022年杭州亚运会选拔人才的输送渠道，以及在疫情的特殊情况下，让青少年有机会与全国最高水平的运动员交流比拼、开阔视野，本次比赛还特意将年龄放宽，允许14岁以下符合条件的运动员报名参赛，即2020年中国青少年攀岩公开赛U11、U13组各单项前三名的运动员也将参与到比赛中。

据新华社



■胡秀华

一、匈奴族概说

匈奴，亦称“胡”，中国古代北方民族之一。据司马迁《史记·匈奴列传》记载：“匈奴，其先夏后氏之苗裔也，曰淳维。唐虞以上有山戎，猃狁、荤粥，居于北蛮，随畜牧而转移。”《史记·匈奴列传》[集解]云：“淳维，匈奴始祖名。”又服虔云：“尧时曰荤粥，周曰猃狁，秦曰匈奴。”又韦昭云：汉曰匈奴，荤粥其别名。

《汉书·匈奴传》载曰：“匈奴，其先夏后氏之苗裔。战国时，始称匈奴，活动于秦、赵、燕以北地区。”

又《晋书·北狄匈奴传》载：“匈奴之类，总谓之北狄。夏曰薰鬻，殷曰鬼方，周曰猃狁，汉曰匈奴。”

秦汉之际冒顿单于统一匈奴各部，建立奴隶制军事政权，辖地包括今中国东北部、北部和西部的广大地区，拥有骑兵三十万，势力强大，不断南下进行武装掠夺。汉初因国力不强，汉高祖刘邦以宗女为公主，下嫁匈奴王冒顿单于，对其采取“和亲”政策。汉武帝时，对匈奴转采取攻势，多次进军漠北，重创匈奴，使其力量渐衰，从此一蹶不振。随后，其统治集团又发生内讧。汉宣帝甘露二年（前52），呼韩邪单于归附西汉，其后六七十年间，汉与匈奴之间友好相处，经济文化交流频繁，出现了边城晏闭、牛羊遍野的和平景象。

二、匈奴刘氏起源

源于冒姓、改姓。据《晋书·汉刘元海传》记载：“刘元海，名渊，字元海。新兴匈奴人，冒顿之后。初，汉高祖以宗女为公主，以妻冒顿，约为兄弟，故其子孙以母姓为氏。”

《魏书·匈奴刘聪传》载曰：“匈奴刘聪，字玄明，一名载，冒顿之后也。汉高祖以宗女妻冒顿，故其子孙以母姓为氏。”

《新唐书·宰相世系表》云：“河南刘氏本出匈奴之族。汉高祖以宗女妻冒顿，其俗贵者皆从母姓，因改为刘氏。”

《通志·氏族略》云：“匈奴之族从母姓刘。东郡、河南、雕阴三族的刘姓，均出自匈奴。汉高祖以公主妻冒顿，匈奴贵族、平民都以母族为刘氏。”亦见《姓氏词典》。

三、名人传略

刘渊，十六国汉政权的建立者，即汉光文帝。在位6年。字元海，新兴（今山西忻州）匈奴人。冒顿之后世。初，汉高祖刘邦以宗女为公主，以妻冒顿，约为兄弟，故其子孙冒姓刘氏。刘渊自幼博览经史，喜诵《春秋左氏传》《孙吴兵法》，兼学武事。西晋武帝咸宁五年（279），代其父为左部帅。太康十年（289），晋廷将内迁于今山西中部的匈奴五部帅改为五部都尉，刘渊任北部都尉。晋惠帝永熙元年（290），迁建威将军、匈奴五部大都督。元康末，因族人叛离出塞，被免官。旋由成都王司马颖表奏为行宁朔将军，监五部军事，领兵屯邺城（今河北临漳西南）。“八王之乱”中，司马颖欲发五部众为援，派刘渊返回并州。永兴元年（304）八月，刘渊于离石（今山西离石）起兵反晋，被匈奴右贤王刘宣等推为大单于。此后数年中，他派遣石勒、刘曜等骁将频繁攻晋，所向披靡。晋怀帝永嘉二年（308）十月，刘渊在蒲子称帝，国号汉，建元永凤。三年（309）正月，移都平阳（今山西临汾西南）。此后，刘渊克黎阳（今河南浚县北），战长平（今山西高平西北），击败晋太傅司马越部将王旷等。又破屯留、长子，俘斩晋军二万余人，后又攻晋都洛阳。四年（310）七月，刘渊病卒。刘渊称帝为十六国之始，这一时期，是中国历史上的又一分裂时期，或者说十六国的分裂时期，前后长达130余年。

刘曜，十六国前赵政权建立者，即前赵秦王。在位11年。字永明，新兴（今山西忻州）匈奴人。自幼丧父母，由堂伯父刘渊收养。刘曜幼而聪慧，有奇度。8岁，从刘渊猎于西山，遇雨，止树下，迅雷振树，旁人莫不颠仆，刘曜神色自若，刘渊异之曰：“此吾家千里驹也，从兄为不亡矣！”刘渊建汉国后，刘曜历任建武将军、龙骧大将军，封始安王。刘曜即帝位后，刘曜与呼延晏、王弥、石勒等于晋永嘉五年（311）六月攻陷洛阳，俘虏晋怀帝司马炽。八月，与河内王刘粲率军为后继，配合赵染等攻陷长安，俘晋南阳王司马模，迁车骑大将军、雍州牧，改封中山王，镇长安。建兴四年（316）十一月，刘曜灭西晋，俘虏晋愍帝司马邺，以功迁大都督，督陕西诸军事，太宰，封秦王。晋元帝大兴元年（318），汉昭武帝刘曜卒，子刘粲即位，刘曜任相国，都督中外诸军事，仍镇长安。闻汉大司空靳准杀刘粲，自称汉天王，即发兵讨靳准。十月，进至赤壁（今山西河津西北），刘曜在太保呼延晏和太傅朱纪的拥戴下即皇帝位，随后，进攻靳准，将靳氏消灭后，迁都长安，改国号为赵，史称前赵。此后刘曜又击败晋王司马保，平定关中巴、氐、羌、羯之乱。二年，石勒与刘曜决裂，从此矛盾尖锐，相攻不息。晋成帝咸和三年（328）十二月，前赵军为后赵石勒军所败，死伤5万余人，刘曜坠马被擒，次年被后赵石勒杀害。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》

全国攀岩锦标赛重庆开幕